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VELOCIDADE ECONOMICA DE CORTE

Velocidade de maxima producao acelera o processo até seu

ponto maximo, mas nao leva em conta 0s custos

« Usando-se velocidade de corte baixas, diminui-se o desgaste;

* No entanto, aumenta-se 0 custo dos insumos (energia, mao-de-
obra, maquinas, etc.).

« Usando-se velocidade de corte altas, aumenta-se o desgaste;

* No entanto, diminui-se o custo dos insumos (energia, mao-de-obra,
maquinas, etc.)

 Portanto, deve exisitir um valor 6timo de velocidade de corte que

minimize o custo = v,
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« Para os célculos da velocidade econbmica de corte v, necessita-se determinar
primeiramente o custo da operacédo de usinagem.

C, = Custo de usinagem de uma peca de um lote de Z pegas;

C,, = Custo de matéria-prima para uma peca (ou da peca antes da operagao);

C. = Custo do corte em usinagem;

Cnq = Custo de operacdo da maquina (Juros, depreciacdo, manutengao, espago ocupado,

energia consumida, etc.);

C; = Custo da ferramenta de corte;

C; = Custo de uma troca de ferramenta;
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O Custo de uma operacao sera:

c,=C,+C.+C_,+C; (10.20)

q

C,, € constante em relacao as condi¢cbes de usinagem.

tS
A parcela C, pode ser calculada como: ¢ = t=h (10.21)
60
onde S,, € o custo do operador da maquina, incluindo-se todos os encargos em R$ por hora.
~ tSng
A parcela C,,, pode ser calculada como: mq — 60 (10.22)

onde S, € o custo de operagao da maquina em R$ por hora
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A parcela de custo da ferramenta, C;, envolve o custo da aresta de corte, do porta-ferramentas e
também do tempo de troca de aresta

O custo de uma troca de ferramenta pode ser expresso da seguinte forma:

_ pf is (10.23)
Cy = +

C,¢ = Custo do porta-ferramentas (R$);
n, = NUmero maximo de vezes que o porta-ferramentas suporta a troca de aresta;
Cis = Custo do inserto (R$);

n, = NUmero de arestas Uteis no inserto;
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Substituindo-se as Equacftes (10.21), (10.22) e (10.23) em (10.20), obtém-se:
tS,.  tS C
_ t“h t~mq tf
C,=C,+-——+ +
60 60 Z.

O Custo de uma troca de ferramenta envolve o tempo de corte e o tempo de vida
de uma aresta (T da Equacéao de Taylor) . Substituindo-se:

t.S
C,=C, +ttSh + +t—Cth
60 60 T

O tempo total de usinagem de uma peca em um lote de Z pecas:

{
t =2+t +ta+tc+(t—c—£jttf
/ T



Aula 12 — VELOCIDADE ECONOMICA DE CORTE

O temo total t, pode ser dividido em 3 parcelas:

t. 1
L=t +tc+(_|_ + thtf

onde

__P
tf =t ts + ta N&o depende dos parametros de usinagem

Substituindo-se:

t t t
C,=C, +6_B(S“ n smq)+T—C C, +6t—f0(sh +S)
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Para simplificar ainda criam-se mais trés constantes C,, C, e C, como sendo:
t L.
C,=C +=IS, +S, ,)+=|C +—(S, +S
p m 60( h ) T |: tf 60( ):|
C,=C

m

— (Sh T qu)
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t l..D t, LD t,
L+ + —
1000fv T 1000fv Z
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Substituindo-se:

Dl DI,
2 +C3
60-1000 f 1000- f -T

V—l

C.=C,+C

P

Usando novamente a equacao de Taylor TVX _ K

Dl 7:0) PR
) v +C, Vv
60000 f 1000Kf

C.=C,+C

P
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Divide-se a Equacédo de Custo em trés parcelas distintas:

C pl — Cl Parcela que nao depende dos parametros de usinagem:

DI
Coo = V
60000 f

-1

7Dl
Chs= V
1000Kf

x—1
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O =
P2~ 60000/

C .= Ly
" 1000Kf

—1

x—1

Cp=Cp1+ Cp2+ Cp3 Cp3
' >
Vo vV
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Vo V

A parcela Cpl nédo depende dos parametros de usinagem.

Cp2, por sua vez, tem um comportamento inverso com relacéo a velocidade de corte

Cp3, aumenta exponencialmente com a velocidade de corte

A soma dessas trés parcelas contera um ponto de minimo a medida que se aumenta a velocidade de corte,

como ja era de se esperar
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Cp A
Cp =Cp1 + Cp2 + Cp3 Cp3
Cpmin ______________
%sz
! >
Vg v
Buscando-se 0 minio custo, tem-se;
dC DI DI
—_P__C " v24(x=-1 T _v*2=0 10.37
dv * 60000 f (x-1)c; 1000Kf ( )
Resolvendo-se:
vy = 5| 2K (10.38)
60(x -1)C,

onde vp é a velocidade de minimo custo.
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tt 4 Cpa Custq
tempo
Cpml'n _____________
toin | |
/‘ Producéo
" i ,




